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1. Betreff: Bestellung der Mitglieder des Integrationsbeirats 

 

 
2. Beratungsfolge: Sitzungstermin Öffentlichkeitsstatus 

1. Ausschuss für Familie und Jugend 
 

17.07.2019 öffentlich 

2. Gemeinderat 
 

22.07.2019 öffentlich 

 
 
 
 

Beschlussantrag (Vorschlag der Verwaltung): 
 
Der Integrationsbeirat und der Ausschuss für Familie und Jugend empfehlen dem 
Gemeinderat folgenden Beschluss: 
 

1. Die Satzung des Integrationsbeirats in Offenburg wird als Anlage 1 zur  
Kenntnis genommen. 
 

2. Die von der Berufungskommission vorgeschlagenen Mitglieder (Anlage 2) 
werden für die Amtszeit des amtierenden Gemeinderats bestellt. 
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Sachverhalt/Begründung: 
 
1. Ausgangslage  
 
Der Integrationsbeirat in Offenburg ist aus dem früheren Ausländerbeirat hervorge-
gangen. Er ist eine wichtige Form der Beteiligung von Migrantinnen und Migranten. 
Der Integrationsbeirat trägt dazu bei, dass die Belange der in Offenburg wohnenden 
Einwohner/innen ausländischer Herkunft sowie der Spätaussiedler/innen in allen 
Fragen, die diese allgemein betreffen und die zum eigenen Wirkungskreis der Stadt 
gehören, angemessen berücksichtigt werden. Er fördert die Verständigung zwischen 
den alteingesessenen Einwohner/innen und den Migrantinnen und Migranten, die 
neu hinzuziehen.  
 
Ziele und Aufgaben sowie die Zusammensetzung und die Arbeitsweise des Integrati-
onsbeirats sind in einer Satzung geregelt, die vom Gemeinderat beschlossen und am 
26.1.2004 von der Oberbürgermeisterin erlassen wurde.  
Eine Satzungsänderung wurde am 22.09.2014 vom Gemeinderat verabschiedet. 
 
2. Bestellung der Mitglieder gemäß Anlage 2 
 
Die nach § 7 der Satzung eingerichtete Berufungskommission hat zur zukünftigen 
Zusammensetzung des Integrationsbeirats den als Anlage beigefügten Vorschlag 
erarbeitet.  
 
Er beinhaltet bei den Religionsgemeinschaften eine Erweiterung um die Elkahier- 
Moschee Offenburg. Die Vertreter dieser Glaubensgemeinschaft haben ihre Religion 
und ihre Aktivitäten im Integrationsbeirat bereits vorgestellt und sind an einer aktiven 
Mitwirkung im Beirat sehr interessiert. Es sind keine Gründe erkennbar, die gegen 
eine Beteiligung sprechen.  
 
Das ezidische Kulturzentrum Offenburg löste sich auf. Dieser Sitz wird frei. 
 
Bei den sachkundigen Bürgern sind mehrere Veränderungen eingetreten.  
Neu ist die Aufnahme des Syrischen Freundeskreises Ortenau, des Afghanischen 
Freundeskreises Ortenau/Solidarität der Afghanen Ortenau, was sowohl angesichts 
der Flüchtlingssituation als auch der Präsenz in Offenburg sehr zu begrüßen ist. Neu 
hinzu kommt auch die Vertretung des Arbeitskreises Interreligiöser Dialog Offenburg 
und der Sitz für einen Jugendsprecher. Dieser wird nach Abschluss des Jugendbetei-
ligungsprozesses benannt werden. 
 
Die Bestellung der Mitglieder wurde am 01.04.2019 im Integrationsbeirat diskutiert 
und so beschlossen. 
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